



16+

Сельские вести

Обзор событий Кирово-Чепецкого района

2022 № 12 (16)

Коротко о важном

В 2022 на территории района реализовано 10 проектов поддержки местных инициатив на общую сумму 16,1 млн.руб. На стадии завершения находится последний проект—это капитальный ремонт противопожарного водоснабжения Чувашевского сельского ДК, реализация которого затянулась в связи с удорожанием стоимости материалов и выбором подрядчика. Наибольшее количество проектов реализовано в Пасеговском сельском поселении (4) на сумму 7,6 млн.рублей.



Новости администрации Кирово-Чепецкого района

Дорогие жители Кирово-Чепецкого района!



На пороге Нового, 2023 год! Пусть этот долгожданный праздник принесет всё, о чём вы мечтаете,

и немного больше. Пусть 2023 год станет для вас успешным и богатым на хорошие события и знакомства, желания и возможности.

И, конечно, желаю, чтобы рядом с вами были близкие люди, с которыми вы разделите свои радостные моменты!

**С новым годом!
С новым счастьем!**

**Глава Кирово-Чепецкого района
С. В. Елкин**

На совещании с главами

23 декабря прошло заключительное в 2022 году совещание с главами с/п и заседание районной Думы.



Обсудили вопрос охраны общественного порядка во время проведения новогодних праздников. В поселениях, где пройдут ночные дискотеки, будет организовано дежурство сотрудников полиции. Также в ходе повестки совещания были подняты темы:

- сбор информации в сельских поселениях о домашних животных и занесение данных в систему «Цербер»
- подготовка документации для заявки на выделение средств по борьбе с борщевиком
- прекращение отношений по договорам арен-

ды земельных участков.

Главным вопросом заседания районной Думы стало утверждение бюджета. Начальник финансового отдела Харина Т.В. доложила, что районный бюджет обсужден на публичных слушаниях, предварительно подробно рассмотрен депутатами. Основные характеристики бюджета следующие: доходы составят 608 414,6 тыс. рублей, расходы – 617 887,5 тыс. рублей. Дефицит составит 9 472,9 тыс. рублей. Расходная часть бюджета имеет социально направленный характер.

Предпринимателям—поддержку!

21 декабря 2022 года состоялось совместное заседание Координационного Совета по поддержке и развитию предпринимательства и Совета предпринимателей Кирово-Чепецкого района на базе модельной библиотеки п.Ключи Чепецкого сельского поселения под председательством главы района Елькина С.В. На заседании присутствовали члены Совета предпринимателей, представители Кировского

областного фонда поддержки малого и среднего предпринимательства, руководители предприятий и организаций, осуществляющие деятельность на территории Кирово-Чепецкого района. На заседании были рассмотрены вопросы: о мерах финансовой поддержки для субъектов малого и среднего предпринимательства, о самозанятых,



осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории района, об изменениях в налоговом законодательстве, о защите прав предпринимателей, о занятости населения и дополнительных мерах поддержки. В заключительной части Совета предприниматели поделились о проблемах и успехах достигнутых в уходящем 2022 году и планах на 2023 год.

Культурное наследие села Полом

Наши земляки

Славится старинное село Полом своей художественной самодеятельностью и культурной жизнью.

Одним из самых знаменитых, и не только в Кирово-Чепецком районе и Кировской области, но даже и в России, стал ансамбль «Пузырёвские девочки» под руководством Александра Шатунова, заслуженного работника культуры РФ.

Дебют ансамбля состоялся в 1987 году, когда на новогоднем вечере трое молодых людей вышли к зрителям переодетыми в женские юбки и платки, и под аккомпанемент Алекасандра Владимировича Шатунова исполнили его частушки. Трио «Пузыревские девочки», в состав которого вошли Федор Измestьев, Александр Лейс и Владимир Навалихин, сразу полюбилось односельчанам. С тех пор на протяжении 30-ти лет ни один праздник не обходился без выступления этого ансамбля. Сначала они исполняли преимущественно частушки о сельском быте и любви. Затем тематика расширилась, появились мотивы социально-политической сатиры. Участники ансамбля создавали театрализованное музыкальное представление, состоящее из эстрадных сценок, со своей завязкой, конфликтом и развязкой; каждый из них сыграл десятки самых разных комических персонажей — милиционеров, «новых русских», пассажиров переполненного автобуса и пр. Сочинял слова и музыку к номе-



рам сам А.В.Шатунов.

Ансамбль — лауреат многих районных, областных, всероссийских фестивалей, эстрадных авторских театров и агитбригад. Ролики с выступлениями ансамбля и сейчас можно встретить на просторах интернета — «Валенки», «На рыбалке», «Автобус» и другие.

6 лет назад у неравнодушных жителей села Полом возникла идея создать небольшой музей ансамбля «Пузырёвские девочки». На просьбу о ремонте помещения откликнулись многие — ученики школы помогли в расчистке комнаты от мусора, участницы ансамбля «Беседушка» Поломского Дома культуры мыли окна, стены и пол, участник художественной самодеятельности Андрей Кулябин и Владимир Навалихин, один из участников «Пузырёвских девчат», отремонтировали пол.



Сейчас в экспозиции музея представлены афиши концертов, дипломы и благодарности, памятные адреса и альбомы с фотографиями с гастролей ансамбля, а также костюмы и атрибуты, которые использовались для выступлений, предоставленные участниками ансамбля.

Ещё одна экспозиция музея посвящена народному танцевально-хоровому коллективу Поломского ДК, образованному в 1977 году под руководством Александра Владимировича и Галины Анатольевны Шатуновых и хору ветеранов села. Экспозиция включает в себя костюмы участников коллектива (которые не только шились на

местном швейном комбинате и в г. Кирово-Чепецке, но и создавались под заказ в г. Харькове, г.

Волгограде, а также дипломы, благодарности, фотографии с выступлений и концертов.

Сейчас музей посещают полочане перед концертами и мероприятиями в Доме культуры, экспозиции музея пользуются большой популярностью и у гостей нашего села, знавших наших знаменитых земляков.

И. В. Скрябина

Самовар «Эгоист, или Отрада холостяка» История одного экспоната

Самовар принято считать символом русского быта и олицетворением русского гостеприимства, частью национальной культурной традиции. В коллекции экспонатов Музея крестьянского быта Фатеевской библиотеки — музейно-культурного центра можно выделить один из интереснейших экспонатов — маленький «двухстаканный» само-



варчик под названием «Эгоист». Что же в нем необычного? Помимо своего главного названия «Эгоист» имеет еще несколько занятных «имен»: «Тет-а-тет», «Солитер» или «Отрада холостяка». Название «Эгоист» закрепилось за самоваром из-за его конструкции. Объем такого самоварчика не превышает одного

литра, поэтому пользоваться им мог только один человек — не забывайте, что чай принято было пить «до поту», т.е. не одну кружку, а несколько. Такие самовары пользовались успехом у холостяков и мелких чиновников, а также у солдат и офицеров царской армии. Мужчины в них подогревали воду не только для чая, но и для бритья.

(продолж. на стр. 3)

(начало на стр. 2) Предназначались «Эгоисты» не только для чая, но и для крепких напитков.

Каким же образом такой уникальный самоварчик оказался в маленьком сельском музее? Подлинной истории появления сего предмета к, сожалению, рассказать уже некому. В 1983 году, после открытия краеведческого музея в селе Фатеево, Николай Михайлович Малых и Чухлова Любовь Николаевна продолжили сбор экспонатов для него. Будучи в д. Шихали, Любовь Николаевна зашла в гости к ветерану войны

Калинину Михаилу Васильевичу. Вот он и передал ей «предмет» для музея. Самовар достался ему от соседей и больше ничего добавить про него он не мог. Зато мы с вами можем кое-что предположить на основе уже известных фактов.

Судя по клейму производителя, самовар этот был изготовлен на фабрике братьев Баташевых в известной самоварной столице г. Тула примерно в конце XIX века. Одним из самых распространенных отхожих промыслов в нашей местности был извоз - перевозка лошаадьми грузов и пассажиров, одна из натуральных повинно-

стей крестьян. В зимний период часть мужчин вместе со своим мужевым транспортом (лошадка и сани) отправлялись на заработки.

Вполне возможно, что один из мужиков во время поездки в Тулу и прикупил себе самоварчик – для удобства в зимней дороге. И чай попить, и погреться прямо в санях можно. Стоили баташевские самовары совсем недорого – рублей по семь. К примеру, подобные агрегаты от фабрики Тейле в той же Туле стоили по 70 целковых. Вот таким незамысловатым способом маленький латунный самоварчик- «Эгоист» и очутился в вятской деревне.

Т.Л. Савинцева

Радость от творчества, вдохновение от жизни! Жить интересно!

«Все будет хорошо!» - под таким девизом живет в селе Пасегово Анастасия Николаевна Низовцева - замечательная женщина, многодетная мама, преподаватель школы искусств «Планета детства».



В 2009 году семья переезжает в село Пасегово. В сентябре 2010 года Анастасия Николаевна поступает

на работу в школу искусств «Планета детства» в Пасегово. Жизнь кипит. К ней на уроки записываются и дети, и взрослые. Ученики Анастасии Николаевны участвуют в различных творческих конкурсах и получают заслуженные награды: 2014 г. - победа в номинации «Чудо – коллектив» конкурса рождественских вертепов и рисунков «Вифлеемское чудо»; 2018 – победа в номинации «Рисунок» в Межрегиональном конкурсе «Зимняя сказка»; в 2022 г. - ученица Анастасии Николаевны стала победителем в Международном грантовом фестивале искусств и творчества «Уникальные таланты»!

И сама Анастасия Низовцева имеет награды и благодарственные письма. Например, диплом лауреата 1 степени Всероссийского конкурса «Таланты России – Вперед к мечте» в номинации «Изобразительное искусство. Портрет».

В 2022 году Анастасия Николаевна выступила партнером МБУК «Кирово-Чепецкая РЦБС» в проекте «История живописи и... коты», поддержанным Президент-



ским фондом культурных инициатив.

У Анастасии Низовцевой крепкая и дружная семья, вместе с супругом они недавно отметили 21 год совместной жизни. У них растут, радуя своими успехами родителей, пятеро замечательных детей.

В этой семье есть замечательная традиция с утра будить и поздравлять именинника с тортом и шарами. А день рождения отмечать семейной поездкой в кино, на квест, в кафе или театр.

А каждый Новый год вся семья собирается в деревне у мамы и бабушки.

Жизнь Анастасии не ограничивается только семьей и работой, еще она очень любит фотографировать природу родного села Пасегово. Как художник, она видит прекрасное в мелочах, что подчас не видно обычному человеку.

Вдохновение сопровождает все, чем занимается Анастасия Николаевна. Благодаря ей в селе Пасегово становится все больше людей, интересующихся живописью и искусством, а талантливые дети могут реализовать себя в творчестве и открыть новые грани своего дарования.

Желаем Анастасии Николаевне дальнейших успехов в творчестве и новых ярких побед!

М. В. Шихарева

Премия года –2022

В Кирово-Чепецком районе много замечательных людей: трудолюбивых, ответственных, достойных! 16 декабря на празднике Премия года-2022 «События и люди. Лучшее» чествовали самых-самых! В зале РЦ «Янтарь» собрались представители различных сфер деятельности. Каждый из лауреатов премии своим трудом и старанием прославили свою профессию, свою малую родину. Глава района Елькин С.В. поблагодарил всех за труд на благо славного Кирово-Чепецкого района, в который его жители вложили любовь, заботу и понимание.



Коньшские старты

24 декабря в д. Малый Коньш прошел I Этап Кубка Кировской области по зимнему картингу "Коньшские старты-2022". Участников и зрителей поздравили глава Кирово-Чепецкого района С. В. Елькин и глава Коньшского с/п Я. В. Холодцова. В соревнованиях приняли участие картингисты г. Кирова, пгт. Кумены и д. Малый Коньш. В общекомандном зачете победу одержал "Центр технического творчества (г. Киров). У команды д. Малый Коньш— 2 место!



Волонтеры из Просницы

Авторы и вдохновители волонтерского отряда из Просницы Татьяна Шубина и Маргарита Богданович решили объединить современных подростков.



Ребята сдружились, стали настоящей командой, и все вместе загорелись идеей помогать людям.

«Красной стрелой» решили назвать отряд по аналогии с пионерским движением. У нас есть отличительный признак волонтера отряда – красный галстук. Волонтер дает клятву на общем собрании при вступлении в отряд и получает галстук. Стрела – это скорость, символ активности и позитивности идей и мыслей.

Ребята успели совершить много добрых поступков. Они чистили территорию лесной полосы, помогали с приборкой территории приходу Александро-Невской церкви, участвовали в сборе вещей для малоимущих и малообеспеченных семей, поздравляли с праздниками пожилых одиноких односельчан.

За время существования отряда ребята изменились. Они прошли школу взросления и социальной ответственности, научились отвечать за свои слова и поступки, принимать решения, работать в команде.

По материалам сайта: gorod-che.ru

Что почитать?

«Мандарины — не главное» — это круговорот крышесносных и душещипательных историй от признанных мастеров короткой прозы.

Эта книга как коробка шоколадного ассорти! Здесь каждый рассказ - вкуснейшая конфета. Двух одинаковых нет, в каждой - авторские ингредиенты и начинка. Смех и слезы, радость и разочарование, любовь и разлука, волшебство и реальность.

Канун Нового года и Рождества - наверное, лучшее время в году. Люди подводят итоги уходящего года, строят планы и загадывают желания на год наступающий, наряжают елки, запасаются подарками и с нетерпением ждут каникул. А еще ждут волшебства и чудес. И чудеса случаются. Кто-то, уже давно отчаявшийся, вдруг находит любовь. Кто-то встречает своего Ангела хранителя или просто хорошего человека, который помогает в трудную минуту. У кого-то исполняются желания, кто-то сам исполняет



чужие желания. Обо всех этих разнообразных чудесах и рассказывают истории, собранные в этой книге.

Любимые с детства традиции, запах маминой стряпни, громкий смех и звон фужеров, семейные посиделки, воспоминания трогательных и веселых до слез историй минувших лет, ожидание чуда и как загадать желание, чтобы «наверняка» — эта книга обо всем, что ассоциируется у большинства людей, с боем курантов 31 декабря и новогодней суетой.

МБУК «Кирово-Чепецкая РЦБС»

613047 г. Кирово-Чепецк,

ул. Сосновая, 1

E-mail: k-c-biblioteka@yandex.ru

За содержание авторского контента редакция ответственности не несет.

Фотофакт



В деревне Белые Чежеги Чепецкого сельского поселения Кирово-Чепецкого района стоит часовня, построенная Леонидом Сваловым в память о своих родителях. Строил он ее на свои деньги и на пожертвования друзей и знакомых. При строительстве мастер вдохновлялся уникальным памятником русского зодчества церковью Покрова на Нерли.

Сам Леонид Свалов проживает в г. Кирово-Чепецк, но часто бывает в Белых Чежегах, поддерживает чистоту в часовне и прибирает территорию вокруг нее.

Также, в планах Леонида возведение памятника исчезнувшим деревням Кирово-Чепецкого района.

фото: Е. Чудиновских
Сообщество ВКонтакте «Вятская деревня»